

公益福彩：保护国家古迹文物，传承中华历史文脉

矗立远眺，长城蜿蜒如巨龙，历史上浴血杀敌、守家卫国的画面浮现眼前；步入三星堆博物馆，件件文物映入眼帘，巴蜀文明穿越历史的长河走来，古今在这一刻交融；



古迹文物是历史的“发言人”，是不可替代的优秀文明资源，保护好古迹文物，就是保护好中华民族精神生生不息的根脉。国家古迹文物保护迫在眉睫，需要社会各方共谋划、聚合力，织密文物保护网，让古迹文物“活”起来、“火”起来。

2024年，彩票公益金投入1.06亿元用于国家古迹文物保护，由国家文物局委托中国文物保护基金会组织实施，主要对尚未核定公布为文物保护单位的古建筑类不可移动文物（不含构筑物）实行集中连片保护。

走进苏州平江历史文化街区东麒麟巷华宅，坑坑洼洼的泥土路消失不见，古色古香的门窗焕然一新，86岁老人华行正坐在家门口的椅子上喝茶，“这次修缮解决了漏雨、潮湿、门窗关不上等问题。现在住这里，干净整洁又安全，比以前舒服多了。”

华行老人提及的“修缮”工程，是“中央专项彩票公益金支持国家古迹文物保护项目——姑苏区整县推进项目”建设的成果之一。华宅始建于清乾隆年间，建筑整体布局院落分明，建筑构造的挑承转折，节点

细节精巧灵动，无不展示了古代苏州匠人的精湛营造技艺。但由于长期居住使用，近年来建筑相继出现诸多问题，整改修缮迫在眉睫。

幸运的是，姑苏区2024年成功入选“中央专项彩票公益金支持国家古迹文物保护项目”首批试点区域，获得中央专项彩票公益金资助5000万元，以平江历史文化街区为重点，辐射古城全域，开展文物资源系统调查、文物建筑保护重点修缮、文物建筑保养维护、文物建筑消防应急能力提升、传统营造技艺培育等数十项工作。



“改头换面”的不止华行老人的家，坐落于姑苏区白塔西路的吴廷琛故居也是如此。这所故居始建于清代，曾是集会元、状元于一身的吴廷琛的居所，由于年久失修，已经在历史的打磨下斑驳凋落。

有了以福彩公益金为主要组成部分的彩票公益金资助，修缮工程于2024年启动，通过砖雕门楼修复、脊饰堆塑制作、天井庭院铺装等工作，还原了状元宅邸的神韵。

除此之外，新中国著名电影《早春二月》的取景地吴宅花园，也对照历史影像，对花园内的亭、台、廊、榭进行了系统全面的修缮和恢复，今后将作为沧浪实验小学校史馆，重焕光彩；苏州“苏外合资企业”元宁公所则采用广漆透纹法进行维护修缮，

以最大程度保留文物历史信息，今后将与轩云堂国医馆携手，让千年中医智慧与古建雅韵交相辉映。



在彩票公益金的支持下，越来越多姑苏的古迹文物得以保护与传承，一处处焕发新生的古建筑就像姑苏的文化脉络，藏着以点串线、以线成面、以面连片、辐射全域的文物建筑保护传承新格局。

远在姑苏300公里外的歙县，是徽州文化的发源地，境内的徽州古城与云南丽江古城、山西平遥古城、四川阆中古城并称为中国保存最完好的四大古城。推动歙县历史文化名城保护，对于守护徽州文化传统、重塑徽州历史底蕴意义重大。

2024年10月，“中央专项彩票公益金支持国家古迹文物保护项目——歙县整县推进项目”获批，专门用于补助未定级不可移动文物的保护修缮，预计将完成800余处未定级文物建筑的修缮，截至2025年4月底，已完成35处文物建筑修缮工作。



霞坑镇里方村始建于明洪武年间，至今已有600多年的历史，入选第五批中国传统古村落。在当地村民心中，宗祠意义重大，它不仅是供奉祖先、凝聚宗族的空间，更是传承家风、彰显荣耀的精神寄托。目前，里方村6处宗祠均被纳入修缮计划有序推进。

走近胡家宗祠，工人将黛瓦小心翼翼地通过绳索运送到屋顶，上方的师傅则小心翼翼地将破损瓦片从屋脊上取下，换上完好无损的瓦片。村民胡振兴迫不及待地希望看到修缮一新的祠堂，“祠堂亮堂堂，象征着我们做人也要像老祖宗一样亮堂。”除宗祠外，共有52栋明清以来的民居、亭台被纳入试点项目予以修缮。



姑苏和歙县的例子证明，古迹文物集中连片保护以文物修缮为基础，带动城市整体文化形象和城乡风貌品质完善，一定程度上促进文化产业发展，对于周边居民而言，提升的不止是生活环境，也是收入水平。

从这个角度看，“中央专项彩票公益金支持国家古迹文物保护项目”为文物保护利用、为乡村振兴发展、为城市文化传承探索出一条新路径。

(摘自 中国福彩)

喜欢福彩的理由，您选哪一个？

在很多人眼中，福彩不仅仅是一张彩票，更意味着梦想、公益、期待……选择一张福利彩票，美好生活更有期待。喜欢福彩的理由很多，您pick哪一个呢？

支持随手公益

生活中，许多平凡小事，有着不平凡的意义。一张彩票、一个微笑、一次伸手……点点滴滴的微小善举，最终汇聚成慈善海洋，滋润着需要帮助的老弱孤幼人群，这就是随手公益的价值，也是福利彩票的魅力。

一张2元的福利彩票双色球彩票，印

着一行小字“感谢您为公益事业贡献了0.72元”。方寸彩票，汇聚大爱。越来越多人选择通过支持福彩参与公益，买一张彩票，为自己带来好心情的同时，也为处于困境的人送一份爱心。

福彩积极筹集彩票公益金，广泛用于“扶老、助残、救孤、济困”等领域。一笔笔公

益金，转化为一个个实实在在的公益项目，“孤儿医疗康复明天计划”“教育助学项目”“出生缺陷干预救助项目”……公益之光惠及万千民众，公益之花开遍中华大地。

提倡随手公益的福彩，承载善意、福泽民生，喜欢福彩的理由，少不了对这份公益贡献的认可。

追寻潮流时尚



配色典雅的刮刮乐“唐风宋韵”，萌趣十足的刮刮乐“追梦攀达”……越来越多精彩有趣的刮刮乐闪亮登场，刮起中国风的美学风尚热度。

福彩刮刮乐将艺术、时尚融入彩票，设计精美、玩法多元、寓意美好，文化底蕴深厚。在大街小巷的福彩店，刮刮乐是一道亮丽的风景，以“高颜值”和“文化范”出圈，吸引一众目光，让喜爱刮刮乐的人感受到潮流美学，也让更多人爱上中国艺术与文

化。花式打卡刮刮乐，年轻人喜爱的公益新潮。有的购彩者沉浸在刮开彩票的过程，放松、解压；有的购彩者将刮刮乐作为一种打卡方式，在景点、工位、咖啡店……探索新场景、新玩法，好玩、有趣，又公益。

有颜有趣的福彩刮刮乐，点缀生活，时尚百变，喜欢福彩的理由，少不了对这份潮流趣味的追寻。

添彩社交生活

浪漫的婚礼、甜蜜的约会、开心的团聚……在越来越多喜庆的场景中，福彩担当着“重要”角色。TA是人们表达祝福、送出好运的礼物，也是烘托气氛、拉近感情的纽带。在彩票的陪伴下，幸福有了具象化的体现。

每当节庆来临，选什么礼物有创意又出彩？福彩给出了新的答案，彩票花束、新婚伴手礼、彩票红包，福彩充分展现幸福、好运的寓意，成为吸睛礼物之选。送彩票的人喜气洋洋，收彩票的人笑逐颜开。一份彩票礼物，传递了真挚的感情。

好友相聚时刻，有哪些有趣的社交游戏？福彩提供了新的灵感，和好朋友一起分享彩票乐趣，分享喜悦。中奖了加倍开心，不中奖也是和好友一起做公益，收获精神满足，一张小小的彩票见证了欢乐，也让好友们在游戏中友情升温。

传递祝福的福利彩票，见证幸福，增进友情，喜欢福彩的理由，少不了对这份美好寓意的选择。

喜欢一张福利彩票的理由有很多种。因为福彩，许多老年人吃上一份幸福餐，许多贫困学子踏上求学路，许多平凡的日子变得不平凡，许多期盼变成了现实。因为福彩，我们携手向善，为更美好的世界增添一份力量。(摘自 中国福彩)

关注我们

